

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年12月22日 星期一
农历十一月初三

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海政法系统举办深入践行习近平法治思想研讨会 以习近平法治思想引领平安上海建设

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 今年是习近平法治思想正式提出五周年。记者昨日获悉，由中共上海市委政法委员会主办，上海市高级人民法院、上海市法学会承办的深入践行习近平法治思想研讨会在近日在上海市高级人民法院举行。

研讨会以“深入践行习近平法治思想，推进更高水平平安上海、法治上海建设”为主题，坚持问题导向、需求导向、效果导向，注重理论和实践相结合、守正和创新相结合、当下和长远相结合，通过主旨演讲、专题研讨等形式，旨在总结上海政法系统过去五年践行习近平法治思想生动实践，深入研究、认真谋划未来如何以更加坚强有力的政法担当和更加务实高效的实践举措，服务保障更高水平平安上海、法治上海建设。

上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇在致辞中表示，以习近平法治思想为指引、深入推进中国特色社会主义法治建设是一项复杂的系统工程，需要凝聚各方智慧、汇聚各方力量，进一步加强各政法单位沟通协作，共同构建协同高效的法治发展新格局。上海法院将认真吸收本次学习研讨的成果，持续深入践行习近平法治思想，切实把“十二个坚持”融入服务大局、司法办案、数字法院和队伍建设各方面，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

在主旨演讲环节，教育部“习近平法治思想研究”重大专项总召集人张文显表示，习近平法治思想是科学的理论、开放的理论，具有与时俱进、守正创新、开放包容等鲜明特征。从“习近平关于全面依法治国的重要论述”“习近平全面依法治国新理念新思想新战略”到“习近平法治思想”，命题的变化正是习近平法治思想形成、丰富、发展的标志。面向未来，要坚持好、运用好、践行好习近平总书记提出的“六个必须坚持”世界观和方法论，“两

个结合”科学范式、“体系化理论化”研究路径和方法、唯物主义法史观，不断回答法治领域的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，为谱写马克思主义法治思想中国化时代化新篇章作出应有贡献。

上海市法学会党组书记、会长姜平对研讨会作学术总结。他表示，要以习近平法治思想引领平安上海建设，加强新质战斗力建设，完善超大城市治理体系，聚焦公共安全治理，健全防范化解各类安全风险的法治保障体系；要以习近平法治思想引领上海超大城市治理，坚持数字赋能和民生为要，彰显规则意识和契约精神的作用，建设法治社会；要以习近平法治思想引领上海高质量发展，着力加强涉外法治体系和能力建设，强化知识产权保护，优化法治化营商环境，加强新兴领域相关制度研究，切实将战略势能转化为法治动能。

研讨会上，上海市委政法委、市公安局、市司法局、普陀区委政法委、金山区委政法委围绕“习近平法治思想引领平安上海建设”专题，分享了坚持和发展新时代枫桥经验，健全多元化纠纷解决机制，大力推进“三所联动”“综治中心建设”等工作，筑牢城区善治之基的探索实践。上海市高级人民法院、市检察院、市委依法治市办、市法学会、浦东新区区委政法委、市律师协会围绕“习近平法治思想引领法治上海建设”专题，介绍了以习近平法治思想为指导，优化法治化营商环境、强化知识产权保护、加强涉外法治人才队伍建设、扎实开展法学研究，以高水平法治建设服务保障上海高质量发展的经验做法。与会单位就未来如何进一步践行习近平法治思想畅谈想法、碰撞观点，提出了很多建设性、创新性的真知灼见。

上海市委政法委常务副书记张磊主持研讨会，上海市高级人民法院党组书记、副院长陆卫民主持其中主旨演讲和专题研讨环节。

上海“黑飞”整治成效显著

无人机主动登记数同比上升40%

□ 记者 陈颖婷

本报讯 查处案件 3133 起，飞手主动登记数同比上升 31.25%，无人机主动登记数同比上升 40.57%……8月以来，上海警方通过科技赋能、空地联动、综合施策，深入开展无人机“黑飞”整治行动，持续强化无人机源头管控与全程监管，为城市低空经济发展筑牢安全屏障。截至目前，全市无

人机安全管理态势持续向好，公众合规飞行意识显著增强。

12月7日，“上海前滩（纷玩岛）音乐节”举办，浦东警方构建“空地一体”防控体系，将风险拦截在萌芽阶段。其间，浦东警方发布临时净空管控通告，向活动区域用户精准推送禁飞提醒短信活动。同时，警用无人机升空开展“空中巡逻”，地面反制阵地与民警配备的“肩灯式侦测设备”形成

立体防控网，实现核心区域无人机“零起飞、零扰序”，为大型户外活动低空安保提供了经验。

面对辖区面积大、警力有限的治理难题，奉贤警方探索出警用无人机赋能“黑飞”治理的“空地联动”基层治理新路径。据统计，10月以来，奉贤警方通过警用无人机成功定位飞手66人，协助查处无人机“黑飞”案件40起，见面核查率较9月份提升29.2%，让科技赋能真正转化为治理效能。



□ 记者 王蔚然

本报讯 昨天是冬至，上海各大墓区迎来祭扫高峰。针对祭扫高峰人流量密集的情况，宝山警方依托警

用无人机实时感知全区各墓园周边道路的车流密度、流速；同时在墓区内，启用搭载摄像与扩音设备的警用无人机开展巡查，一旦发现局部人员密集、焚烧祭品等风

险隐患，无人机立即飞抵上空进行精准喊话提醒。

图为警方启用搭载高清摄像与扩音设备的警用无人机开展巡航巡查

■ 相关报道详见 A3

本期导读

醉驾撞护栏被截停 男子街头“跪求放过”

详见 A5

独身者医疗与丧葬困境的破局之策

详见 B1